

Q. Discuss the Pavlov theory of learning.

विद्यार्थी के पावलॉव के विद्यार्थी की व्याख्या करो

Ans

जीविते का अध्ययन मनोविज्ञान में मुख्य रूप से प्राणी व्यवहार के अध्ययन से होता है। जीविते की वह भाव है जो किसी भी प्राणी को पूर्णतया सचेत है लेकिन प्राण से ही विद्यार्थी के बीच एक एक प्रयुक्त समाप्ति यह है कि जीविते प्राणी के ही जीविते है। प्रत्यक्ष के समाप्ति का पहला प्रयास माइकल के द्वारा और बताया कि प्राणी प्रयुक्त एक दूध के आधार पर जीविते है। इसी तरह सोल्के ने बताया कि दूध के आधार पर जीविते जबकि Pavlov ने बताया कि प्राणी अनुकूल के आधार पर जीविते है और जीविते की लघुचित से व्याप्ति हेतु Classical conditioning का भी प्रतिपादन किया जिसे प्राणी अनुकूल भी कहा जाता है। जिसे स्पष्ट करते हुए पावलॉव ने बताया कि प्राणी स्वभाविक उत्तेजना के जैसे स्वभाविक अनुकूल को करवा ही है लेकिन जब प्राणी स्वभाविक उत्तेजना प्राणी व्यवहार उत्तेजना के जैसे ही स्वभाविक अनुकूल करवा हीव लेता है तो भी Classical conditioning है। इसे और स्पष्ट करते हुए बताया कि जब किसी प्राणी के समस्त स्वभाविक उत्तेजना के साथ-2 व्यवहार उत्तेजना प्राणी व्यवहार उत्तेजना को समस्त साथ-2 उपरिष्ठ किया जाता है तो प्राणी स्वभाविक उत्तेजना के जैसे जो व्यवहार करवा है वही व्यवहार व्यवहार उत्तेजना के जैसे करवा हीव लेता है। जो Classical conditioning है। पावलॉव ने स्वभाविक उत्तेजना को अनुकूलित उत्तेजना (Unconditioned stimulus US) स्वभाविक अनुकूल को अनुकूलित उत्तेजना (Unconditioned Response UR) व्यवहार या व्यवहार उत्तेजना को (Conditioned stimulus CS) और स्वभाविक अनुकूल को Conditioned Response CR) की संज्ञा दी।

पावलक ने अपनी वाली की ओर स्पर्श करने के लिए एक प्रयोगात्मक अधःगत कुत्ते पर किया गया। एक निर्वात कमरा किया गया कठोर की बनावट एसी थी कि न तो कठोर की आवाज बाहर जा सके और और ना ही बाहर की आवाज कठोर के आ सके। इस कठोर में एक कुत्ते को भोजन विशेष से व्यवहार किया गया था कि कुत्ते के गले में एक भोजन लगा दिया गया जिससे होठ वाले का स्त्राव का पता चलता था। भोजन कुत्ते के सामने सबसे पहले भोजन दिया गया तो देखा गया कि कुत्ते ने भोजन देखते ही काट लिया था। भोजन पेट स्वभाविक उद्वेगना है जिसे देखते ही कुत्ते ने काट लिया है स्वभाविक अनुकूलिता UR किया लेकिन बाद जब कुत्ते को भोजन देखते ही पहले धीरे बजायी गयी इसके कुछ सेकंड बाद भोजन दिया गया तो कुत्ता भोजन के धीरे की आवाज पर नहीं बल्कि भोजन देखकर काट उपरान्त लेकिन जब यही किया काट-2 पुदरायी गयी तो देखा गया कि कुत्ता भोजन देखे बगैरे ही सिर्फ धीरे की आवाज पर ही काट उपरान्त सीख गया यही classical conditioning का व्यापक धीरे अनुकूलिता उद्वेगना (CS) है जबकि काट का उपरान्त अनुकूलिता \rightarrow अनुकूलिता (CR)।

इस प्रकार स्पष्ट हो जाता है कि स्त्रीक वा यह सिद्धोत सीखने का काफी लाल और महत्वपूर्ण सिद्धोत है कभी-कभी कुत्ते कुत्ता स्पष्ट होते हैं -

1. पावलक ने इस सिद्धोत की विशेषता का ही परीक्षण है कि कुत्ते को भोजन विशेषों के कभी अपना मोक्ष बार्न इसे ही व्यापक महत्त्व दिया Pavlov 1965 रैंजरिंग ने परीक्षण सिद्धोत 6000 प्रयोग अनुकूलिता सिद्धोत सिद्धोत सिद्धोत

जो इसी प्रकार हो सके है

2. इस विद्यार्थी का एक गुण यह भी है कि पाठ्यक्रम ने अपने विद्यार्थी को जिज्ञासा का अवसर दिया उसी का उपयोग करके मनोवैज्ञानिकों ने सार्थक चर्चा को प्रोत्साहित करने में किया।
3. पाठ्यक्रम ने उद्योग-अनुष्ठान-संस्था का आधार अनुक्रम को माना और सभी प्रकार के विद्यार्थी के लिए अनुकूलित अनुकूलित सामग्री स्वभाविक अनुष्ठान CR को नोंक करके माना। हालांकि इन विचार से सभी मनोवैज्ञानिक सहमत नहीं हैं किन्तु इन संदर्भ में कि जब मोक्ष मार्ग में यह विचार मार्ग दर्शक का काम किया है/ जिस कारण इस विद्यार्थी का शोध प्रबन्ध बढ़ जाता है।
4. अपने विद्यार्थी के माध्यम से पाठ्यक्रम ने वास्तविक परिणामों को जोड़ कर पढ़ाने का प्रयास किया कि ~~कि~~ कि इनका प्रयास सीखने की क्षमता बढ़ाएगी कि ही सीमित सीमित नहीं है कि इनको तब तक ~~व्यक्त~~ व्यक्त कराया जा भी सके कि
5. पाठ्यक्रम के विद्यार्थी का एक गुण यह भी है कि पाठ्यक्रम के शिक्षण विद्यार्थी को मनोवैज्ञानिक विज्ञान वैश्वीय पुनर्निर्माण का सफल प्रयास किया। इनको प्रश्नों पर प्रयोग करने की क्षमता तथा आँखें चिन्तित की जा चर्चा की उतनी लक्ष्य प्राप्त की व्याप्त है।
6. इस विद्यार्थी को प्रेरणा इससे ही प्राप्त करता है कि स्वीकार की क्षमताओं, अनुक्रम में पाठ्यक्रम के विद्यार्थी के तब से संचालनों का अवसर दिया है।

म. सामाजिक शिष्टाचार के अर्थ सिद्धांत काफी महत्वपूर्ण श्रमिक विभाग है क्योंकि सामाजिक जीवन - इस अपने मित के मित को अपना मित मान लेते हैं अपने बड़े भाई के मित को बड़ा भाई मान लेते हैं इत्यादि।

DEFINITIONS

इस उपभूत विषयों में स्पष्ट हो जाता है कि वस्तुत्व के मानदंडों तथा कोडों से अलग अपने प्रभावकारी विद्या प्रसूत करने किता भी कुछ-कुछियों रह ही जाती जिन साधन अन्त सिद्धांतों की तरह अर्थ में आलोचना का शिवाज हो गया -

1. इस सिद्धांत का पहला दोष यह है कि इसके आधार पर सामान्य परिस्थितियों के होने वाले शिष्टाचारों को व्याख्या संभव नहीं है

2. इस सिद्धांत के स्वभाविक अर्थजग (मोजग) में साम-सम्य रहस्य अर्थजग (संटी) के कारण-2 दुहराके पर ही कुता घोड़ी के आवाज पर लाल उपराना सीजा लेमिज पुस्तक के कुछ शिष्टाचार एवं भी है जहा अन्तमत्त सा पुस्तकृति की आवश्मकता नहीं पडती जैसे - आग बुक के साथ जलना है या जहा लाने के अर्थ की हलु होजाती हो

3. इस सिद्धांतक का एक अन्य दोष यह भी है कि यह सिद्धांत प्रणी के व्यवहार को किनी नीज को सीपने के लिए साधनात्मक नहीं मानता है। अर्थात् स्वीकार के स्पष्ट किम्य कि प्राणी का व्यवहार साधनात्मक होगा ही

4. इस सिद्धांत के दोषमुक्त होने का एक संवेत यह भी है कि यह सिद्धांत किसी स्वभाविक अर्थजग की ही व्याख्या नहीं करता है बल्कि एक ही अन्वयमकित

S-I
CORRE-I

अनुष्ठान की व्याख्या करता है जो आंगिक या अध्यात्मिक होता है

5. इस विद्यार्थी का एक उच्चतम दोष यह भी है कि वह सीखने के लक्षण प्राप्ति निश्चित करता है परन्तु इसके अन्तर्गत भी कुछ-कुछ निश्चित रहकर वह अपना सीखा लेता है। अतः यह कारण सभी छात्र-छात्रों पर लागू नहीं होता। क्योंकि व्यक्ति के शिष्टाचार पर अपनी तथा प्रवृत्ति का भी प्रभाव पड़ता है।

इस उपसुद्ध विद्यार्थी से स्पष्ट होता है कि परन्तु के शिक्षार्थी के उच्च दोष भी हैं। अतः प्रथम होकर यह नहीं मान लेना चाहिए कि इस विद्यार्थी की महत्ता ही नहीं है बल्कि इससे तो यह है कि वह अपने तथा पशु शिष्टाचार की व्याख्या में यह काफी सफल है। साथ ही आत्मिक भाव, संवेग, प्रवृत्ति प्रदीप्तों का निर्माण आदि की व्याख्या में भी काफी सफल है। तथा व्यवहार परीक्षाओं में भी यह विद्यार्थी काफी सफल है।

